
Etyeki „Befelé nézz, bensôdben fakad fel a jónak forrása, 
s ha szüntelenül mélyíted, szüntelenül buzog!” 

Marcus Aurelius

Felelôsséggel Etyekért – független, civil közéleti havilap II. évfolyam 8. szám  2009. augusztus

Kenyér vagyok, mindennapi kenyér,
Nem cifraság a szûrön,
Nem sujtás a magyarkán,
Nem hívságos ünnepi lobogó.
Kenyér vagyok, mindennapi kenyér,
Nem pompázom, de szükséges vagyok.

Reményik Sándor
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Augusztus huszadika a
régi és az új hagyományok-
ban egyaránt gazdag ünnepe
a magyar népnek. Meg em -
lékezünk államalapító Szent
István királyunkról, akinek
elévülhetetlen érdemei van-
nak népünk fennmara dá sá -
ban, így a földmûvelésre való
áttérésben is.

Ôsi szokás szerint ezen a
napon szegjük meg az ün -
nepélyesen megáldott új ke -
nye ret, hálát adva érte a Te -
remtônek és megadva a tisz -
teletet a földmûveléssel fog -
lalkozóknak és az aratóknak.

A fiatalok már csak a tan -
könyvekbôl eleveníthetik fel a
kenyérgabona termesztését,
aratását és az új kenyér sü té -
sé nek módját. Az elmúlt öt -
ven évben megváltozott, óri -
ási technikai felszereléssel
ren   delkezô mezô gaz da sá -
gunk ban már az idô seb -
bek is csak felele ve nít -
ve, és így is egyre
rit kábban hallják e
nehéz mun kával
k a p c s o l a t o s
szava kat: a ve -
tômag szó rá -
sa, az ö -
körrel

vagy lóval vontatott ekék tar-
lóhántása, a sarlós aratás, a
kévekötés, a keperakás, a szé -
rûnél szorgoskodó paraszt, az
asztag, a cséplôgép – feledés-
be merült fogalmak.

A kenyérgabonával el ve -
tett terület pedig nem lett
kisebb. Nem lett tehát ke ve -
sebb a munka, csupán annyi
változás történt, hogy ezt a
munkát ma már gépek segítik
és ezért egyre kevesebb em -
be ri kéz dolgozik benne.
Akik azonban részt
v e s z n e k

benne, ma is megfeszített
erôvel, lá tástól-vakulásig ter-
jedô mun kával, munkájuk
fontosságát és lényegét értve
hullatják verítéküket az or -
szág kenye réért.

A kenyérsütés és fo gyasz -
tás mindennapi szokásai is
megváltoztak.

Etyeken a családok általá -
ban hetente egyszer sütöttek
kenyeret a faluban mûködô
pék ségben vagy házi kemen -
céjükben. Édesanyánk da -

gasz totta nyers tésztát

kenyérruhával kibélelt szakaj -
tóban iskolába menet bead-
tuk a Székely-pékségbe, mire
vége volt a tanítási napnak, a
frissen kisült, többkilós „vek -
nik” vártak bennünket. Ha -

zafelé menet, bármennyire
csábított a friss kenyér illata,
nem illett „megcsipkedni”.

A kenyérszegés nálunk
szent dolog volt. A közös ét -
kezésnél történt minden alka-
lommal. Szüleink vagy a
Nagymama végezték. Rövid
ima után a kenyérvágó késsel
keresztet rajzoltak a kenyér
aljára, majd kettészegték a
kerek vagy hosszú formát,
hogy nagy karéjokat vághas-
sanak a család minden tagjá-
nak. A kenyér minôségét iga-
zolta az, hogy 5-6 naposan is
megettük. Beosztottuk a
fogyasztását, de a kéregetô
koldusuknak is mindig jutott
egy-két szelet. Megtanultuk,
hogy a kenyeret tisztelni kell.
Soha nem dobtunk ki egy
darabot sem, még a szárazat
is felhasználtuk morzsa
készítéséhez.

A kenyér színe nem sokat
vál tozott, inkább a rangja. Míg
Petôfi korában a sze gények
kenyere volt a barna, ma nagy
választékban, luxusárban kerül
ugyanaz az asztalokra.

A kenyér ma is minden-
napi legfôbb táplálékunk.
Egy kicsit életünk jelképe
is. A küzdelem szimbó lu -

ma, mely érte fo -
lyik. A munkáé és
a rátermett ségét,

amely megtermeli. 
Kívánom, hogy az új ke -

nyér napjainkban váljon
mind inkább az értelmes, e -
red  ményes küzdelem jelké -
pévé és ne veszítsük el azt!

Gyurkócza Bendegúzné
(Címlapfotó: Aratás

Etyeken a negyvenes években)
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A KENYÉR A KÜZDELEM SZIMBÓLUMA IS…

Mindennapi kenyerünk…
Bese Istvánné, Erzsi néni:
„Édesapám József fôhercegnél volt kocsis, négyes fogaton

parádés kocsis. Elôször Alcsúton laktunk, késôbb Göböl -
pusztára költöztünk, mert édesapám az intézônek lett parádés
kocsisa. A parádés kocsisnak külön lakása volt és külön kony-
hája, amely piros téglával volt kirakva. Nagyon nehéz volt
tisztán tartani, de nagyon szép volt.

A falba rakott sparheltnek igen jó volt a sütôje. Édesanyám
ott sütött krumplis pogácsát és vakarcsot. Nem volt benne
krumpli, tojás se, egy kis kacsazsírt, vagy sült zsírt tett bele,
kisodorta, tepsiben sütötte.

Az udvaron volt a kemence, 4-5 családnak egy. Heim bácsi
építette. Igen jó kemencénk volt. Elôször lángost sütött édes -
anyám, hogy mire iskolában indulunk, tudjunk enni belôle.

Szemvonyónak neveztük a kaparót, mellyel kihúzta a
pernyét a kemencébôl. Édesanyám sütôlapátra sodorta a lán-
gostésztát. Lekotortuk róla a hamut, kis zsiradékkal megken-
tük. Ez volt kenyérsütéskor a reggelink. Emlékszem még,
hogy volt úgy, édesanyám sütötte a lángost és arra jött József
fôherceg, köszönt: Jó reggelt Barancsik néni. Mit csinálnak? –
Elfogadta a lángost, nem kellett neki hozzá se villa, se
kistányér. Felült a kocsira, s menet közben jóízûen megette.”

Forrás: Etyeki Képes Krónika III. – 1999. 
Csókos Varga Györgyi

Miért aggódol, lelkem jó anyám,
Hogy kenyeretek barna, emiatt?
Hisz meglehet: ha nincs idehaza,
Tán fehérebb kenyérrel él fiad.
De semmi az! csak add elém, anyám,
Bármilyen barna is az a kenyér.
Itthon sokkal jobb ízü énnekem
A fekete, mint máshol a fehér.

Petôfi Sándor
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Reszkessetek borászok, jön a szüret! Mi már itt vagyunk...

Átépül a mûvészeti iskola. A Magyar utcai épületbôl

átköltözik a kézmûves tanszak és vele együtt 

az égetôkemence. Szeptemberben már egy 

épületben kezdôdik a mûvészeti oktatás.

Ünnepélyesen felavatták az elsô Földi Telepítésû

Magyar Légvédelem Fegyvernemi Múzeumát,

melynek a zsámbéki rakétabázis ad otthont

Középiskolai tankönyv vásár 
a Kolumbusz Oktatási Központban 

(Etyek-Botpusztán)
2009. szeptember 3-án (csütörtökön) 16-19 óráig.
Egyes középiskolai tankönyvek féláron kaphatók!

Érdeklôdni: 06-30-951-7934

Augusztus 31-ig látogatható a Zsám -
béki Mûvelôdési Házban Szabó Erika
fotókiállítása és a Nagy Bertalan (Faberci)
képeit bemutató kiállítás. (Zsámbék,
Etyeki u. 2.)

SZELEKTÍV HULLADÉKGYÛJTÉS

„ALTERNATÍV BUNKÓ” MÓDRA
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1083. augusztus 20-án I. László javaslatára VII. Gergely
pápa szentté avatta a keresztény magyar állam kiépítôjét, elsô
királyunkat: Istvánt. 

Kultusza a reformáció idôszakáig az egész Kárpát-
medencében elterjedt volt. A „Szent Király” ünnepét
Székesfehérváron tartották. A középkor végének viharos –
felekezeti harcok, török hódoltság – évszázadaiban háttérbe
szorult és már kifejezetten katolikussá váló ünnepet Habsburg
Mária Terézia erôsítette meg, amikor 1771-ben Raguzából
Budára hozta a Szent Jobb ereklyét és rendeletben nemzeti
ünneppé nyilvánította Szent István napját. 

A vallási megosztottság miatt azonban az ünnep csak az
1818-ban elôször megtartott körmenet alkalmával vált újra
országos jelentôségûvé. A rendezvény helyszínének a II.
Világháború végéig a Budai vár adott otthont. Az 1848-49-es
szabadságharc után a császár 12 évre betiltotta! 1891-ben (az
Osztrák-Magyar Monarchia idôszakában) hosszas vita után a
hivatalos magyar nemzeti ünneppé tették (március 15-ével
szemben – akkor elég logikusan!) Legtöbb ellenzôje azt
hangsúlyozta, hogy katolikus jellege miatt alkalmatlan a
soknemzetiségû és vegyes felekezetû nemzet egységének kife-
jezésére. Igazuk lett, valóban nem vált országosan elfogadott
ünneppé egészen a „Trianoni-békediktátumig”.

A korszakok változásával több érdekes jelenség is kapcsoló-
dott a kultuszhoz és ünnepnaphoz, például a „Szent István
napi vásár”, a „Habsburg-korszak” utolsó éveiben az aratóün-
nep, vagy a lóverseny! A szokások közé emelték a tisztavatást,
ünnepélyes ôrségváltást, a tûzijátékot, a „sokgyermekes anyák”
kitüntetését. 

A tûzijáték 1927-tôl vált rendszeressé a Gellért-hegyen.
1928-ban a Szabadság téren felavatott ereklyés országzászló
vált a megemlékezések központi helyszínévé. Szent István
ünnepe a „Szentkorona-tan” fölerôsítésével – az eredeti tar-
talom háttérbe szorításával – a revíziót, a határok helyreál-
lítását, mint az akkori legfontosabb magyar vágyat és
követelést jelenítette meg. Megnôtt a szórakoztatás szerepe is:
táncmulatságok, ökörsütés, zenei koncertek. Új színfoltja lett
a központi rendezvénynek a „Gyöngyösbokréta”, azaz a nép-
táncmûvészet beemelése az ünnepségek sorozatába. Ebben az
idôszakban vált augusztus 20-a – politikai akaratra – a magyar -
ság felekezettôl független, egyetemes ünnepévé. 

A II. Világháborút követôen vita alakult ki a kultusz
szerepérôl és helyérôl.

Gyökeres fordulat a diktatúra kiépülésével, 1948 után
következett be. A körmenetet újra – immáron 40 évre – betil-
tották! Megmaradt a tûzijáték, a tisztavatás, és egyéb kultúr-
mûsor. Az ünnepnek még új nevet is adtak, megszületett az
„Új kenyér ünnepe”, majd késôbb az „Alkotmány ünnepe”
(az 1949. augusztus 20-i alkotmány elfogadása után). 

Az 1950-es évek elején a programok leegyszerûsödtek, a tû -
zi játék is elmaradt, elôtérbe került helyette az „ünnepélyes kitün-
tetés adományozás”. A Kádár-rendszerben újjáéledt a tûzijáték,
megjelent a vízi-, és légiparádé, megszületett a virágkarnevál,
ünnepélyes zászlófelvonás, illetve a „nagyberuházások – erre az
idôre tervezett – ünnepi átadása”. István király személye új
megvilágítást kapott, ezután augusztus 20-át az „államalapítás,
az alkotmány és az új kenyér” összevont ünnepének tekintették.
A „Szent Jobb körmenete” – a rendszerváltás folyamatában –
1989-tôl indult újra Pesten a Bazilikánál. 

2000-ben I.(Szent) István magyar királyt az ortodox egy-
ház is szentjei közé avatta. 

Mit tett Géza fia István (pogány nevén Vajk), amivel 1000
éven keresztül kiérdemelte ezt a megkülönböztetô – senki által
soha meg nem kérdôjelezett(!!) – tiszteletet, érdeklôdést?

A kisinas, (a leendô nagymester) hamar megtanulta apjától
a „régi világ” jellegzetességeit és veszélyeit, nevelôjétôl,
feleségétôl és annak kísérôitôl az „új világ” lehetôségeit és kor-
látait. Hamar megtanult – mert rákényszerült – egyensúlyozni
szándéka, akarata és a szükség szerint: gyom és virág között!
Szeme elôtt az élhetô, földi- és mennyei „kert” lebegett!

Apjával közösen „emberfelettien” nehéz dolga volt:
kezdetben külsô kényszerbôl, majd egyre inkább belsô meg-
gyôzôdésbôl is a megmaradás érdekében meg kellett regu-
lázni, új életmódhoz és rendhez szoktatni egy kétezer éve ván-
dorló, lassan kialakuló, egyre függetlenebbé és erôsebbé váló,
majd a honfoglalást követôen bomlásnak induló törzsszövet-
séget, egyszóval a népét. 

Apja – Géza – apai ágon Árpád vezér dédunokája,
fejedelemként valóságos hatalmát a medence nyugati részére
tudta kiterjeszteni, a többi területen független törzsfôk
uralkodtak. Házassági kötelékekkel erôsítette dinasztikus kap-
cso latait: feleségétôl Sarolttól több gyermeke született, de
fiúként egyedül István élte meg a felnôttkort, vagyis ô volt
egyetlen egyenesági utóda: születésekor a Vajk nevet kapta és
csak késôbb keresztelkedett meg! Apja fiát szigorúan latin
kereszténynek neveltette. Papokat kért a császártól a hit ter-
jesztésére, majd fia számára megkérte IV. Henrik bajor herceg
(a késôbbi II. Henrik német király és császár) lányát, Gizellát
feleségül. A házasság egyszersmind kezesség volt arra, hogy
István állama keresztény lesz. Ehhez a bajorok minden segít-
séget meg is adtak: A papok voltak hivatottak a keresztény
hitet terjeszteni, a lovagok pedig Gizella és István védelmét
ellátni és hatalmát megerôsíteni!

Apja halála után (997) azonnal szembe került az ôsi pogány
joggal, aminek értelmében rokona, Koppány Somogyország
ura, mint legidôsebb Géza után következô Árpád-házi család-
tag igényelte a fôhatalmat!  Kettejük véres összecsapása két
világszemlélet, egyben a múlt és a jövô összecsapásának
tekinthetô. Koppány – bizánci keresztsége ellenére – a nomá-
dokból álló pogány magyar társadalom régi szabadságát
képviselte, addig István mély meggyôzôdésbôl keresztény volt
és buzgó elkötelezettje egy másfajta elemekbôl építkezô új,
sokkal fejlettebb társadalmi modellnek. Koppány alternatívája a
két nagyhatalom (Német-Római Császárság és Bizánc) közti
fölôrlôdést, a pusztulást, az övé egy egyensúlyra törekvô erôs,
független magyar állam létrejöttét ígérte. Ehhez külsô és belsô
segítségre egyaránt szüksége volt. Közvetlen környezetét és
kezdetben seregének zömét német elôkelôk alkották:
Vencelin, Pázmány, Hont (ezek a családok késôbb elmagya-
rosodtak), akik megnyerték számára a sorsdöntô csatát!

A gyôzelem a múlttal való gyökeres szakítást jelentette:
nem gondolkozhatott többé úgy, hogy ôt, mint a turulmadár
által teherbe ejtett Emese kései leszármazottját illeti meg a
fôhatalom. Szakítania kellett a teljes pogány hitvilággal, mint
veszélyessé vált hagyománnyal. Koppány felnégyelése és
testrészeinek szétküldése a forrongó területekre félelmetes intô
jel! Számára a keresztények Istene, az Úr adhat a fôhata -
lomhoz jogot! A pogány alapon hatalmat gyakorló nagyfe-

GYÖKEREK ÉS HAJTÁSOK
avagy a gondos „Kertész és az ô Kertje”
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Az elôzô számunkban már
jeleztük, hogy a Felelôsséggel
Etyekért Független Egyesület
„Az én falum – az én csalá-
dom” címmel helytörténeti
mozgalmat indít. Célja egy -
részt a múlt emlékeibôl meg -
ôrizni mindazt, amire még le -
he tôség van, másrészt rendsze -
rezni, különbözô témájú kiad-
ványokba összefoglalni és a
település lakói számára hoz-
záférhetôvé tenni a már meg -
lévô és a frissen gyûjtött
anyagokat. 

Okulva abból, hogy a múlt
emlékeit az idô milyen gyorsan
lerohanja, és egyre töredéke-
sebbé teszi, ezért akarjuk va la -
milyen formában elkezdeni
jelenkorunk – megôrzésre mél -
tónak tartott – emlékeinek
gyûjtését, rendszerezését. Sze -
ret nénk az így létrejött gyû j -
temény azon részébôl, mely az
egész település történelme és
hagyományai szempontjából is
jelentôsek, település-, és kul -
túrtörténeti vetélkedôket szer -

vezni a falu fiataljai szá má ra az
etyeki oktatási in téz mények
köz remû ködé sével. 

Ezekben a munkákban szá -
mítunk mindenkire, jelenlegi
és volt etyeki polgárokra hatá -
rainkon innen és túl. Re mél -
jük, hogy a település múltja és
kultúrája – politikai hovatar-
tozásra, vallási és egyéb meg-
gyôzôdésre tekintet nélkül –
összekötheti napjainkban az
Etyeken élô és innen elszárma-
zott embereket. 

Milyen idôszakokból, mi -
lyen anyagokat várunk? 

Amennyiben még fellelhe -
tôk az 1945 elôtti idôket idézô
tárgyak, fényképek, iratok,
falunkról szóló újságok, azt
megörökítô képeslapok, sze -
mé lyes történetek, régi mester-
ségekhez kötôdô tárgyi em-
lékek, a falu mindennapjaival
kapcsolatos események, kora-
beli szokások, helyi mondások,
szállóigék, receptek stb. – min-
d ezek közzéadását szívesen
vesszük. Természetesen senkit

sem kívánunk megfosztani
ked ves családi emlékeitôl, relik -
viáitól, számunkra elegendô
minden anyag digitalizált for-
mában (ez bármely idôszakból
származó anyagra érvényes).
Amennyiben vala kinek erre
nincs lehetôsége, a digitalizá -
lást szívesen elvégezzük he -
lyette. Azt nagy megtisztelte -
tésnek vesszük, ha valaki úgy
dönt, hogy az emlékek eredeti-
jét bízza ránk!

Különösen érdekesek lehet-
nek a kitelepítéssel, majd az ezt
követô betelepítéssel kapcso-
latosan az érintettek által még
ôrzött emlékek, történetek, ezt
az idôszakot idézô iratok, e -
gyéb emléktárgyak. A két vi lág -
háború és az 1956-os helyi
események, családi emlékek,
személyes történetek is jól
kiegészíthetik a történelem -
köny vekbôl ismert országos
jelentôségû eseményekrôl al -
ko tott képünket.

A szocializmus korszakának
negatív és pozitív helyi em -

lékei, bár a nem túl távoli múl-
tat idézik, például a lódenka -
bát, svájci sapka, gépkocsi kiu-
talás, Rákóczi kenyér, „té -
eszesítés”, – gyerekeink szá-
mára ezek nem sok mindent
mondanak. Ezért várjuk az e
korszakot szemléltetô anya go -
kat is. A rendszer váltás körüli
helyi események már nap-
jainkban történtek. Közvetlen
elôzményei, a helyi események
alakítói még rész ben köztünk
vannak. A velük készített inter-
júk jól kiegészíthetik az e kor -
szakról mesélô tárgyi em lé -
keket.

Napjaink történéseivel kap -
csolatban javaslatokat kérünk a
megôrzendô, archiválandó tár-
gyi emlékekre. Közösen kel-
lene ki találnunk a rendszerezés
mód ját, formáját. Mindezek
mellett jól hasznosíthatók
lennének a különbözô idôsza-
kokon átívelô helyi intéz -
mények mûködését (iskola,
óvoda, községi tanács, önkor-
mányzat) bemutató emlékek

HELYTÖRTÉNETI MOZGALMAT INDÍTUNK!

jedelembôl Isten kegyelmébôl országló keresztény királlyá kel-
lett válnia. A koronát a pápától kérte és császári beleegyezéssel
meg is kapta: így lett alig húsz évesen a létrejövô Magyar
Királyság elsô koronás uralkodója. A trón megszerzése csak az
elsô állomás volt küzdelmes életében: 27 csatát vívott saját és
az ország helyzetének megerôsítésért,

Eközben rokonokat (Prokuj, Gyula, Vazul), de ha kellett,
akkor bolgárokat, németeket is megvert. A területegyesítô
háborúk több mint 30 évig tartottak, céljuk egy új társadalmi
szervezet kiépítése volt. Ahogyan lemondott saját hatalma
turulra visszamenô pogány legitimitásáról (s ezek helyébe új
normákat állított: a keresztény elsôszülöttségi jogot és az Isten
kegyelmébôl uralkodó király küldetéstudatát), ugyanúgy vál-
toztatta meg a legtöbb területen az életet mélyen szabályozó
normarendszert. Beleavatkozott az egyes emberek mindennapi
életébe és gyökeresen átalakította azt: keresztelés, templomba
járás, gyónás, böjt, adózás. A pogány szertartások helyébe a
keresztény vallás rituáléja lépett. Többségük elvesztette szemé-
lyes szabadságát, nem viselhetett fegyvert, nem vehetett részt a
közügyek gyakorlásában. A megvalósításhoz apparátust hozott
létre: egyházi- és vármegyerendszert, templomokat épített,
törvényeket hozott; megkövetelte a vallásgyakorlás betartását,
a magántulajdon védelmét, a vétségek büntetését!
Szervezômunkájához folyamatos külsô segítséget vett igénybe.
Fiához, Imre herceghez írt „Intelmeiben” (uralkodási taná -
csok) külön felhívja a figyelmét, hogy nagy gondot fordítson a
jövevényekre, mert „gyenge és esendô az egynyelvû és
egytörvényû ország”. Ugyanakkor tudta, hogy a magyarokat
nem lehet német módra kormányozni és ahol lehetett,
figyelembe vette a magyar sajátosságokat.

Gizella hû társa volt munkájában, boldog házasságban éltek.
Megrázó volt számunkra trónörökös gyermekük, Imre halála
(1031). Újra kezdhette az építkezést: unokatestvérét Vazult
megvakíttatta, megsüketíttette, hogy alkalmatlanná tegye az
uralkodásra, fiait elûzte (késôbb ôk kerülnek a trónra!).

A korabeli források szerint István egyszerre volt rettenete-
sen kemény, szinte kegyetlen, ugyanakkor irgalmas és megbo -
csá tó. 1038. augusztus 15-én halt meg, s vele eddigi
történelmünk legnagyobb államférfiját temettük el. Mûve
halála után 50 évvel szilárdult meg és ma is él, napi feladatokat
adva felelôs követôinek.

Napjainkban újra az a kérdés, hogy képesek vagyunk-e szakí-
tani a mára már elavult – kényelmesebbnek tûnô, de –
bezárkózásra törekvô, elmaradott szemléletünkkel? Képesek
vagyunk-e nyitottá válni és megtanulni mindent – a nálunk
tapasztaltabbaktól –, ami ahhoz szükséges, hogy országunk
felzárkózzon és a fejlett világhoz tartozzunk újra? Képesek
leszünk-e újra befogadókká válni, hogy minket is befogadjanak!
Képesek vagyunk-e arra, hogy „kertünkben” a vadhajtások és
bogáncsok helyett egyre több virág nyíljon és forduljon termôre? 

Be tudjuk-e oltani gyökereinket, hogy új hajtásokat hozva
büszkén csodáljuk a másik kertjét – van-e ott még mit tanulni?
– hogy a mienkre is elismeréssel és örömmel tekintsen, aki
ránéz? Nini: egy új, különlegesen színes és rendezett – máshol
sehol nem található – rész egy kontinensnyi „arborétumban”! 

Ma újra beszerezhetjük a mintákat! Nem kell mindet – csak
a jókat! Hol vannak hát a felelôs, gondos „kertészek”…? 

(A sámándobok ütögetése ma is kevés….)  
Kopcsik István
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gyûjtése, az ugyancsak hosz-
szabb idôszakot felölelô család-
fa kutatások. 

Reméljük, hogy az utóda -
ink így könnyebben eligazod-
nak majd a mi napjaink tör -
ténelmében, életmódunk,
szokásaink, hagyományaink
között. 

Kérünk mindenkit, aki ren-
delkezik ilyen emléktárgyakkal,
ismer ilyen történeteket, vagy
szeretne részt venni a gyûjtô,
rendszerezô munkában, illetve
ötlete, javaslata van, jelent -
kezzen Szabó Erikánál, aki a
FeFe képviseletében szervezi a
helytörténeti gyûjtést. 

Telefon.: 06-30-9421-969 
E-mail cím: 
etyekiforras@citromail.hu
Azok jelentkezését is öröm-

mel várjuk, akik olyan doku-
mentumokkal, helyszínekkel,
vagy olyan személyes kapcsola-
tokkal rendelkeznek, amelyek
segíthetik gyûjtômunkánk si -

ke rét.  Egyesületünk helytör té -
neti- és oktatási szakmai mûhe-
lye közös munkával, a gyûj -
tések eredményeit az etyeki
iskolák számára – tanítható for-
mában –, a Helyi Tanterv
részére rendszerezi és össze-
foglalja.

Dr. Gasparik Zoltán

Kategóriák:
1. Személyekhez és mesterségekhez kötôdô tárgyi

emlékek (eszközök, fotók, iratok, szükség esetén digitális
fotómásolatok) gyûjtése.

2. Szállóigék, helyi mondások, bölcsességek, tör té -
netek gyûjtése, hangfelvételek készítése még élô, idôs
nagy tapasztalatú helyi, vagy Etyekhez valamilyen módon
kötôdô emberekkel.

3. Régi idôk emlékei Etyeken és közvetlen környékén
(épületek, temetôk, szobrok, határkövek, még élô régi szoká-
sok, hagyományok, stb.).

4. Személyes családtörténet (családfa)
Egyszerû, hétköznapi történetek (esküvô, keresztelô,

iskolai, munkahelyi dokumentumok, családi kapcsolatok
dokumentumai, temetés, stb.).

5. A kitelepítettek Etyek képe és emlékezete
A kitelepítések és betelepítések tragikus helyzeteket

teremtettek az adott családok, a benne résztvevô személyek
számára. Mit élhettek át és hogyan élték meg ezeket az
eseményeket? Hogyan emlékeznek rá ma az érintettek, illetve
a leszármazottaik? Hogyan hatottak a falu kulturális életére a
mesterséges népmozgások?

6. Etyek ma – mit hagyunk az utókorra?
Értjük-e, tudjuk-e, hogy jelenkorunk tárgyaiból,

tevékenységeibôl, szokásaiból mi az, ami értéket képezhet az
utókor számára? Ki tudjuk-e választani, hogy napjaink
tevékenységének eredményeibôl mi lehet érték az utánunk
következô nemzedék számára?

A fent meghirdetett mozgalom és a pályázat folyamatos,
annak eredményeirôl és eseményeirôl az Etyeki Forrás
folyamatosan tudósít. Évente (minden év tavaszán) a fent fel-
sorolt kategóriákon belül a legjobbak munkáját (magán és
alapítványi támogatók jóvoltából) értékes tárgyjutalmakkal,
emlékplakettekkel ismeri el az egyesület. 

Dr. Gasparik Zoltán
Kopcsik István

A Felelôsséggel Etyekért Független Egyesület
„Az én falum – az én családom” 

címmel helytörténeti mozgalmat indít és pályázatot hirdet minden jelenlegi és volt etyeki lakos részére 
saját magunk jobb megismerése, az etyeki identitástudat erôsítése érdekében.

Esküvôi menet a Magyar utcában.  Archiv fotó.
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Kedves Etyekiek!
Július 31-én átadtam a „Magyar-kút”

Általános Mûvelôdési Központ intéz-
ményvezetôi jogkörét, és egyben utolsó munkanapomat
töltöttem Etyeken.

Búcsúzásképpen engedjenek meg számomra néhány gon-
dolatot!

Hét évvel ezelôtt kerültem Etyekre és már akkor szerettem
a falut. Férjem révén „fertôzôdtem” meg, aki 10 éven át a
község köztiszteletben álló
állatorvosa volt. Ketten
együtt 17 esztendôn keresz-
tül szolgáltuk Etyeket, min-
dig is második otthonunk-
nak tekintettük a községet.

2002-ben beosztott nap-
közis nevelôként kezdtem
dolgozni az Általános Is-
kolában, most lesznek
nyolcadikosok az akkori kis
elsôseim – szomorúan
gondolok arra, hogy elbal-
lagni már nem láthatom
ôket.

Egy év elteltével igaz-
gató-helyettes lettem, az
akkori vezetés szakmai és emberi teljesítményem alapján
bizalmat szavazott.

Így érkeztünk el 2004-hez, amikor létrehozták az ÁMK-t
és több pályázó közül engem ért az a megtiszteltetés, hogy az
új intézmény vezetôjévé neveztek ki. Izgalmas és nehéz kihívás
volt egyben.

Külön köszönettel tartozom Kálmán Lajosnak – Etyek
község egykori polgármesterének és képviselôinek, akik
mindig úgy tudtak bíztatni és támogatni, hogy az újabb és
újabb lendületet adott munkámhoz! Tóthné Vizi Évának és
Bauerné Hell Ilonának, akikkel közösen nem ismertünk
lehetetlent! Büszke vagyok arra, hogy a három intézmény -
egységbôl álló ÁMK szakmai és gazdasági szempontból is jól
mûködött, elsôdlegesen a gyermekek mindenek felett álló
érdekét szem elôtt tartva.

Az ÁMK magasabb vezetôjének lenni nem csak egy
munkakört, egy státuszt jelentett számomra, hanem fele-
lôsséget mindazért, ami intézményünkben történt.

Ennek a vállalásnak a terhét ellensúlyozta az évek alatt
elvégzett közös munka és az eredmények általi jóérzés. Úgy
gondolom, hogy mindannyiunk munkájának eredményekép-
pen nyugodt lelkiismerettel tekinthetünk vissza a megvalósí-
tottakra.

Számunkra, ÁMK dolgozók számára
ez az intézmény az a munkahely, ahol
szívesen és örömmel dolgoztunk együtt.

A jó munkahelyi légkör megteremtése – közös
munkálkodásunk eredménye, amelyhez úgy érzem személye-
sen is hozzájárultam. A tantestülettôl és az intézmény dolgo-
zóitól bizalmat és segítséget, az iskola tanulóitól rengeteg
szeretetet, a szülôk részérôl sok jó szót és biztatást kaptam az
intézményvezetés szerteágazó, igen nehéz, de szép fela-
datainak igényes ellátásához.

Ezért is volt erkölcsi kérdés szá-
momra, hogy az ÁMK
ügyét ezen az úton
tovább vigyem, s az
i n t é z m é n y v e z e t ô i
állásra kiírt pályázatot
megpályázzam.

Vezetôi progra mom
be nyújtásakor az vezé -
relt, hogy az elmúlt öt
évben elért eredmé nye -
ket, értékeket meg ô riz -
ve, a társadalom új ki hí -
vásaira felkészülve foly -
tat hassuk színvonalas
mun   kánkat az intézmény
szakmai elismertségének
növelése érdekében.

Mindenki elôtt ismeretes, hogy ehhez a képviselôtestület
nem szavazott bizalmat nekem.

Fájó szívvel, de a következô Márai idézettel elköszönök
minden kedves kollégától, baráttól, polgármester úrtól, a
hivatal dolgozóitól, a gyerekektôl és szülôktôl – illetve min-
denkitôl, aki szeretett és támogatott!

„Mindaz, amit a világ akarhat tôled, alku és félmegoldás.
Csak az számít, amire te szerzôdtél önmagaddal és jellemeddel.
Ebben a szerzôdésben nincsen alku.

Az élet egy jellemtôl kegyetlenebb kamatot szed, mint az
uzsorások.

Mindenért fizetned kell, a függetlenségért, az örömért, a testi
egészségért is, de legfélelmesebben a jellemeddel és munkáddal
kötött szerzôdésért kell fizetned.

Ennek a rabtartónak nem mondhatod soha: „Fáj a fejem.”
Vagy: „Máshoz volna kedvem.”

A gályarabnak is könnyebb, mint annak, aki munkára
szerzôdött jellemével.”

Bodó Gabriella

BÚCSÚZÓUL

Köszönjük Éva!Tóthné Vizi Éva 1979. augusztus 16-tól dolgozik pedagó-
gusként, tehát éppen 30 esztendeje van a pályán. Ebbôl a 30
évbôl valamennyi idôt az etyeki Általános Iskolában töltötte,
1998-tól folyamatosan vezetôi feladatokat is ellátott.Tóthné Vizi Éva pedagógus neve fogalom Etyeken, több
családból már a harmadik generáció nô fel kezei alatt!Július 30-án, a tantestület körében, Évának Címzetes
Igazgatói címet adományoztam, hogy ily módon is kife-
jezhessük munkája iránt való elismerésünket és tiszteletünket.Bodó Gabriella

A közalkalmazottakról szóló 1992. évi XXXIII. törvény végrehaj tásáról 
a közoktatási intézményekben 138/1992.(X.8.) Kormányrendelet

5.§.(19) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján
DR. KOVÁCSNÉ BODÓ GABRIELLÁNAK

a „Magyar-kút” Általános Mûvelôdési Központ igazgatójaként végzett
lelkiismeretes munkájáért, mellyel kivívta a szülôk, a gyermekek és a
pedagógusok közösségének megbecsülését, vezetôi megbízatásának

megszûnésével 2009. július 31-i hatállyal
CÍMZETES IGAZGATÓI CÍMET

adományozok.
Etyek, 2009. július 30. Szûcs Lajos

Etyek község polgármestere
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– Riport elôtt kérésedre át -
küldtem a kérdésköröket, most
mégis az utolsóval kezdem, mert
ez izgatja legjobban a szülôket. A
te énektanári, népdal kör ve ze tôi
munkádat mindenki elisme ri, ezt
tükrözte az Etyek Kul túrájáért
Díj is. Sok szülô tisz teli az eddigi
munkádat, most épp ezért aggo -
dalmukat fejezték ki, marad-e
idôd a megkezdett és eddig sikere-
sen végzett tevé kenységedre?

Nem csak gyermekeik miatt
ag  gódnak, hanem téged is félte -
nek. Olyan megfogalmazást is
hal lottam, hogy mivel szeretnek,
ezért sajnálnák, ha egy hatalmi
harc (jelenlegi önkormányzati
képviselôk és a „régiek által kine -
vezett” és munkáját sokak meg -
elégedésére végzô igazgató támo-
gatói között) áldozatává válnál.
Hatalmas a feladat, eddigi mun -
kádhoz képest új területeket is
átfogó kihívás elôtt állsz. 

– Nem teljesen ismeretlen a
tôlem elvárt feladat, tanszak-
vezetôként is kellett végeznem
szervezéssel, munkakoordi ná lás -
sal kapcsolatos feladatokat stb.
Minden intézménynél glo bális
látásmódra törekszem.

Eddig is részese voltam a
köz életnek, dolgoztam a köz -
mûvelôdés területén is. A kö te-
lezô óraszámaimon belül to -
vább ra is foglalkozom a Kis -
rigóval és a Csilipánnal, vala mint
megtartom az egyéni óráim egy
részét. Három vég zôs tanulóm
van, akik ebben a tanévben mû -
vészeti alapvizsgát tesznek népi
énekbôl, az ô tanulmányaikat
továbbra is én segítem – mivel
van heti négy kötelezô órám, de
ha szükség van rá, akár hatot is
tarthatok. Azért sem szeretném
abbahagyni a régi tevé keny -

ségemet, mert a Kisrigó együttes
ötéves jubileumi koncertjére
készülünk. Ez na gyon fon tos
nekem.

– Ha nem így alakult volna
az ÁMK igazgatói választás,
ahogy alakult, akkor megpályáz-
tad volna a mûvészeti iskola in -
tézményegység vezetôi állását?
Voltak benned vezetôi ambíciók?

– Megfordult a fejemben, el -
gondolkodtam a dolgon, de
szerintem Lakatos Lilla jól
csinálja az intézmény-egység
vezetését.

– Mi segítette a döntésedet,
hogy elvállaltad az ÁMK igaz-
gatói megbízást?

– 10 nap gondolkodást kér -
tem, átrágtam a dolgokat a
párommal, a gye re ke k kel és az
anyukámmal. A családi háttértôl
tettem függôvé a döntést és a
szakmai munkámat is átgondol -
tam.

– Kik lesznek a különbözô
intézményegység-vezetôk? Az isko-
la vezetésére pályázatot írtál ki,
augusztus 29-i beadási határidô-
vel és 31-ei döntéssel, kissé szeren -
csétlen ez a helyzet iskolakezdés
elôtt. 

– A könyvtár (Bauerné Hell
Ilona) és a Nemzetiségi Alap fokú
Mûvészetoktatási Intéz mény
(Lakatos Lilla) eddigi vezetôi
elvállalták egy évre a megbízott
intézményegység ve zetôi kine -
vezést. Az általános is kolában már
nem volt ilyen egy szerû a helyzet,
három em bert kerestem meg,
akiknek megvolt a kellô vég -
zettsége, gyakorlata az iskola
vezetésére, de mindegyik nemet
mondott. A tantestület tagjainak
is feltettem a kérdést, de nem vál-
lalta el senki. Ezután kellett meg -
hir detni az állást, a törvény szerint

a KSZK, valamint a település hon-
lapján és egy nyomtatott sajtóban
(Szuper infó). 

– Miért mondtak nemet a kol-
légák a felkérésre?

– Azzal indokolták, hogy ôk
tanítani szeretnének.

– Több pályázati kiírást is lát-
tam, ami a tanévkezdéshez kap -
csolódik. 

– Nemcsak intézményegy -
ség-vezetôt keresünk, hanem egy
teljes állású német-bármely sza-
kos tanárt is. A mûvészeti
iskolában öt kolléga állását kel-
lett meghirdetni, van akiét azért,
mert lejárt a szerzôdése, van aki
tartós betegállományban van és a
helyére keresünk szaktanárt. 

– Milyen most a hangulat a
tantestületben?

– Júniusban nagyon felfoko-
zottak voltak az érzelmek, azóta
eltelt több mint egy hónap, és
úgy érzem, hogy a kollégák felül
tudtak emelkedni a történteken.
Egy pedagógus augusztusban
már elôretekint és a következô
tanéven gondolkodik. Bízom
benne, hogy ezután is kiváló sza-
kmai munkát fognak végezni a
kollégák.

– Milyen jellegû segítséget
kérsz és kapsz a környezetedtôl, kik
segítenek ebben a nem könnyû
feladatban?

– Nem ismeretlenek szá-
momra az intézmény dolgozói,
hisz évek óta köztük élek, min -
dig is jó volt a kapcsolatom ve -
lük. Az általános iskolában
kérésemre máris segített a szá-
mí tógépes rendszergazda sza-
bad sága alatt is, ugyanúgy, mint
az iskolatitkár. A tanév bein dí -
tásához szakértôt kértünk fel,
aki segít a tantárgyfelosztás,
éves munkaterv stb. el ké szí -
tésében. Segít addig nekem,
amíg jön az új intézmény -
egység-vezetô. Ter mészetesen
az új tanév megtervezésénél fi -
gyelembe fogja venni az elôzô
évben végzett szakértôi ellen-
ôrzés során megállapított hi á-
nyosságok korrigálását. Au gusz -
tus 25-én tartjuk a tanévnyitó
értekezletet és szeptember 1-én
az ünnepélyes tanévnyitót.

– Ki lesz a szakértô?
– Bárányos József összevont

intézményvezetô Bicskérôl, aki a
Hunniareg Pedagógiai Intézet
szakértôje. Úgy gondolom, hogy
körülbelül 40-60 órára van szük-
sége, erre 600.000 forint ke ret -
összeget szavazott meg a kép -
viselô-testület.

– Milyen az intézmények
jelenlegi mûszaki állapota?

– Minden intézmény mûsza-
ki állapotát felmérték. A
könyvtár pályázat útján elnyerte
az „Integrált közösségi tér”
címet az elsô fordulóban, most
van a pályázat második szakasza,
ha az is sikeres lesz, akkor
komoly fejlesztések indulhatnak
el. Az iskola felújítására az elôzô
ÁMK vezetô az önkormányzat-
tal közösen intézkedési tervet
készített, ennek értelmében foly-
nak a munkák, azaz azok,
melyek a legszükségesebbek.
Sajnos az elôzô vezetô nem
tudta idejében beindítani az
emeleti mosdók felújítását és a
leszakadt mennyezet helyreál-
lítását, ezért ezek a munkálatok
most folynak, de a kivitelezô
megígérte, hogy tanévkezdésig
ezzel elkészül.

– Milyen nagyságrendû ennek
a munkának a költségvetése?

– Nem tudom a költségvetés
összegét, de folyamatosan csök-
kentjük a kiadásokat. A fôépítész
felügyeli a kivitelezést, de ter-
mészetesen én is követem.

A mûvészeti iskolában is
most folyik a kézmûves- és
kerámiamûhely kialakítása,
vala mint az égetôkemence
áttelepítése. Ennek a költségét
pályázati pénzbôl és önkor-
mányzati támogatásból fedez-
zük.

– Mit jelent neked ez az új
munka?

– Egyrészt megtiszteltetést,
másrészt számomra fontos az
iskolai munka folytonossága,
nem tudom, hogy mi alakulha-
tott volna még ki. Én a
gyerekeknek a legjobbat akarom.
Talán az alábbi népköltés sok
mindent összefoglal arról, amit
gondolok.

„Kerek egy ég alatt 
kerek egy Istenfa
Kerek Istenfának 
szép tizenkét ága

Szép tizenkét ágán 
ötvenkét virágja

Ötvenkét virágján 
három aranyalma"

Az Istenfa: az esztendô.
Tizenkét ágat ereszt: a
hónapokat. Ötvenkét virágot
nyit: a heteket. A három
aranyalma, amit terem: a kará -
csony, a húsvét és a pünkösd.

Egy esztendô áll elôttem is.
Tizenkét hónap, ötvenkét hét.
Erre az idôszakra kérem vala-
mennyi kollégám, a tanulóink
és szüleik bizalmát. Hogy
aranyalmák, ünnepnapok te -
remjenek.

Zsédenyi Judit

Az Etyeki Forrás ha sáb jain az olvasók
követ hették az ÁMK igazgató válasz tá -
sának bo nyodalmait. A benyújtott két
pályázó közül dr. Kovácsné Bodó Gabriella
pályázatát – a szakmai és a szülôi közösség
kedvezô véleményezése ellenére – a
képviselô-testület elutasította. Az általuk
nyertesnek kihirdetett Leleszi Tibor pedig
visszalépett. Indoka általunk nem ismert,
csak az interneten olvastuk, hogy - mivel
több helyre beadta a pályázatát - más isko-
la megbízatását vállalta el.  A törvény
szerint csak a következô tanévben lehet
kiírni új pályázatot, így erre az idôszakra
ideig lenes vezetôt nevezhet ki az önkormányzat a feladatok ellátására.
A kulturális bizottság javaslatára Csige Ildikónak ajánlották fel ezt a
megbízatást, melyet ô elfogadott és a 2009. július 27-i testületi ülésén
ezt a döntést a képviselô-testület jóváhagyta. 

ÚJ ÁMK VEZETÔ 



Elôzô számunkban részletesen foglalkoztunk az ÁMK
vezetô választás eseményeivel, most a település polgármesterét
kérdeztük a döntésrôl és annak már érzékelhetô követ -
kezményeirôl. 

Gasparik Zoltán: Mindenekelôtt Olvasóink nevében
köszönöm, hogy szabadságod alatt is szakítasz idôt tájékoztatá-
sunkra. Civil szemmel úgy látszik, a képviselô-testület kemény
munkával elérte, hogy az általuk kirendelt szakértôk szerint is
jól mûködô ÁMK-ból mára egy kétségekkel teli, bizonytalan
intézmény váljék. Polgármesterként mi a véleményed errôl?

Szûcs Lajos: Személy szerint magam sem tudtam
azonosulni a képviselô-testület döntésével, melynek okait
mind önkormányzati fórumokon, mind más csatornákon is
elmondtam. Aggodalommal töltött el az etyeki oktatás
sorsa, s bár intô szavaimra – a kellô szakértelem hiánya
nagy veszélyt jelent az iskola színvonalának, ered-
ményeinek meg ôr -
zését illetôen – kép vi -
selôtársaim csak le -
gyin tettek, mégis úgy
vélem egyre in kább
bebizo nyo sod ni lát-
szanak félel me im. A
másik aggo dalomra
okot adó körül mény az a
vezetôválasztási eljárásra is vonatkozó in -
korrektség, mely beárnyékolta a folyamatot. 

- Elnézést, itt álljunk meg egy pillanatra. Kérlek, tényeket
említs, mert már szinte hallom is a mondókát: „Felszólítom a
polgármestert, fejezze be a képviselôk lejáratását!”

- Az eljárás során a következô érvet hallottam Till Mihály
képviselô szájából az egyik nyílt bizottsági ülésen:
„Mindegy, hogy ki lesz, csak Bodó Gabi ne!”, mely
indokolást Lucza képviselô egészített ki azzal, hogy „Bodó
Gabriellát alkalmatlannak tartom”. Persze ezen álláspontot a
testületi tagok közül még sokan osztották, mint azt a
nevezett személyét érintô szavazati arány mutatta, majd az
is, hogy Leleszi Tibor visszalépését követôen az egyetlen
logikus lépés helyett a testület a pályázat eredménytelenné
nyilvánítása mellett döntött.

- Ha már újabb öt évre nem akarták megbízni az addi-
gi vezetôt, ésszerûnek látszott volna, hogy a következô
pályázat elbírálásáig ôt kérjék fel az ÁMK irányítására, így
a korábbinál rosszabb helyzetbe nem került volna a helyi
oktatás. 

- Ezt követôen tettem fel a kérdést: hogyan tovább? A
válasz: „Majd találunk megfelelô embert!” Aztán teltek a
hetek, akadt is jelöltje a bizottságnak, azonban az érintett
kérésére hivatkozva – hogy neve ne kerüljön nyilvánosságra
–, még jómagam, a polgármester, egyben az igazgató
munkáltatója,  sem tudhattam, hogy ki a választott személy.
A jelölt kilétére csak a Lucza képviselô által vezetett kul-
turális bizottsági ülést közvetlenül megelôzôen derült fény.
A bizottság egyhangúan Csige Ildikót javasolta megbízni a
feladattal.

- Jól értem, hogy polgármesterként nem volt beleszólásod
abba, kit jelölnek egy olyan állás betöltésére, amely fölött a
munkáltatói jogokat te gyakorlod?

- Érthetetlen és egyedülálló, hogy bármely állás betöltése
esetén az érintett leendô munkáltatója, fônöke legyen az, aki
utolsóként, a döntéssel egy idôben tudja meg azt, hogy ki
az, akivel együtt kell dolgoznia! Jelen esetben ez történt,
mely eljárás számomra elfogadhatatlan.

Ugyancsak igazolja a már említett aggodalmamat az a
kö rülmény, hogy távollétemben, tudomásom és egyet -
értésem hiányában az új igazgató kezdeményezte munkája
segítése érdekében közoktatási szakértô igénybevételének
megszavazását az alpolgármester asszonynál, melyet ô –
tájékoztatásomat ugyancsak elmulasztva – felkarolt, s a
testület szabadság miatti távollétemben 2009. augusztus
10-én rendkívüli ülésen megszavazott. Történt ez úgy, hogy
Csige intézményvezetô asszonnyal aznap délelôtt személye-
sen egyeztettem a kérdésben, s kértem, hogy augusztus 13-
án személyesen tárgyaljuk meg a problémát, vállalva, hogy
szabadságomat megszakítom a megoldás érdekében.
Fentieket figyelmen kívül hagyva a testületi döntés ér -
telmében a korábbi iskolavezetés által természetesnek tartott
feladatok ellátására az önkormányzat 600.000,- Ft ke -
retösszeget szavazott meg egy gazdasági társaságnak, mely
társaság feladatait óránként 10.000,- forintért látja el. Úgy
vélem, azon túl, hogy a döntés távollétemet kihasználva,
munkáltatói utasításomat figyelmen kívül hagyva született,

más kérdést is felvet! 
- A testület által az ÁMK élére állí-

tott „megfelelô” ember elsô
dolga volt, hogy
600.000 Ft-ért
külsô segítséget
kér jen az általa
vállalt feladat
ellátásához. Más -
ként fogalmazva a

„Bárki, csak Bodó Gabi ne”
szemlélet már a tanév kezdete elôtt ennyi pénzünkbe került.
Tessék mondani, ennyire gazdagok vagyunk?

- Kétlem, hogy figyelembe vette valaki a képviselôk
közül azt, hogyan is áll Etyek költségvetése? Mert – hogy
mindenki tisztán lásson –, a falu komoly anyagi ne héz -
ségekkel küzd. Jelenti ez azt, hogy esetenként a már lejárt
fizetési határidejû számlákat – melyek nem beruházáshoz,
csupán a mûködéshez kapcsolódnak – rangsorolni kell,
melyiket fizessük ki elôbb, vagy utóbb, mert mindegyikre
nem jut forrás. Szerintem ilyen helyzetben nem enged-
hetjük meg magunknak, hogy vezetô beosztású szemé-
lyek mellett szakértôket foglalkoztassunk! Úgy gondo-
lom, ezek a körülmények mind-mind azt támasztják alá,
hogy valami nem mûködik megfelelôen. A döntéseknek
van egy folyamata, mely onnan indul, hogy fel kell ismerni
a problémát, azt ki kell elemezni, értékelni, felállítani a
megoldási alternatívákat, választani azok közül (döntés),
majd a választásnak megfelelôen cselekedni s ellenôrizni
kell a kívánt cél megvalósulását. Hogyan történik mindez
Etyeken?

- Kis eltéréssel hasonlóan az általad vázoltakhoz. A testület
kitûzte a célt: „Bárki, csak Bodó Gabi ne”, ennek érdekében
szétverte az ÁMK vezetését, majd elemezte a kialakult
helyzetet, döntött, jöjjön akkor Csige Ildikó, és menjen az a
hatszázezer, fô, hogy a cél megvalósult. Elég világos gondo-
latmenet. 

- Bár tagja vagyok a testületnek, a döntést hozó
képviselôtársaim fejében lezajló folyamatokat magam sem
látom, nem tudom mi a vezérmotívum… és ez nagy baj!
Egy biztos, a döntési folyamat kapcsán évszázados tapaszta-
latok és tudás alapján felállított általános séma nem látszik
érvényesülni, nemcsak az iskola kérdésében, máshol sem,
mely sajnos esetenként súlyos károkat tud okozni. 

Dr. Gasparik Zoltán
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2008. nyarán az Alte Edecker Musikanten „álmodott egy
nagyot”. Szerette volna méltó módon megünnepelni az etyeki
zenei oktatás 30. évfordulóját. Egy ilyen rendezvény sok
pénzbe kerül. A „mibôl?” kérdés megoldására a kis csapatnak
segítséget nyújtott az Európai Unió. A Nemzeti Fejlesztési
Ügynökség által kiírásra került egy pályázat. A pályázati anyag
összeállítsa és a pályázat koncepciója nem kis kihívás volt a
szervezôknek, akkor még csak álmokat szôttek és nem gondol -
ták, hogy rajtuk kívül mást is érdekelhet. Álmaikat megosztot-
ták a környezô települések zenészeivel, melynek ered-
ményeként Dunabogdány, Herceghalom, Sóskút és
Biatorbágy is beállt a sorba.

Mi lett az eredménye? Mindenki legnagyobb meg le -
petésére a Magyar Köztársaság Külügyminisztériuma a
Nemzeti Fejlesztési Ügynökség – és általuk az Európai Unió –
elfogadta a pályázatot és támogatta a rendezvénysorozatot.

Az elsô rendezvény 2009. május 23-án Herceghalomban
volt, ahol a Labdarózsa Kórus 15 éves jubileumát ünnepelte. 

A következô rendezvény igazi kihívás volt a szervezôknek.
Egyrészt, mert május 31-én ünnepelték Etyeken a zeneoktatás
30. évfordulóját, másrészt mert Dunabogdányban e ren-
dezvénysorozattal egyidôben szervezték a XII. Pünkösdi
Zenekari Fesztivált. 

Következett június 6-a Sóskúton, ahol a Sóskúti
Fúvószenekar ünnepelte 15 éves jubileumát. Majd az utolsó
rendezvény július 4-én Etyeken az Etyeki Búcsú idején,
melyen a többségében helyi kulturális csoportok mutathatták
meg, mit tudnak.

A rendezvénysorozat több mint 700 fellépôbôl állt. A fel-
lépô csoportok – zenekarok tánccsoportok, énekkarok – száma
100 felett volt, a közönség létszáma meghaladta a 3000 fôt. 

A költségek 70%-át az Európai Unió fizette, a fennmaradó
rész nagy részét pedig a települések önkormányzatai adták
össze. Az a munka, melyet a szervezôk és a helyi civil
szervezetek ebbe a rendezvénysorozatba fektettek, számokban
nem is mérhetô. 

Az eseményekre mindannyian örömmel gondolunk vissza:
a rendezvények nehézségeire, a megoldandó feladatokra, a
hirtelen érkezett esôre, a nagy forróságra és azokra az
örömteli arcokra, amelyek visszamosolyogtak ránk, amikor
egy-egy fellépô csoport elhagyta a színpadot. Örömmel gon-
dolunk vissza azokra a fellépôkre, akik a kezdôk bizonytalan-

sága miatt reszketve álltak a színpad aljában és tôlünk vártak
bíztató szavakat és örömmel azokra az öreg „rókákra”, akik
bennünket nyugtattak, amikor a mazsorettek felvonulását
elmosta az esô. 

Nehéz lenne egy oldalban a teljes rendezvénysorozat jobb-
nál-jobb produkcióját leírni, egyet azonban mégis kiemelnénk,
hiszen zenekaroknak, tánccsoportoknak, énekkaroknak
„egyszerû” dolga van akkor, amikor meg akarják mutatni egy
nagy rendezvényen, hogy mit tudnak, de mit tegyenek a tex-
tilszakos növendékek, ôk hogyan mutassák meg mi az, amit
tanultak? A Magyar-kút ÁMK Nemzetiségi Mûvészetoktatási
Intézmény Textilszakos növendékei megmutatták: retrós
divatbemutatójukkal fergeteges sikert arattak 2009. július 4-én
Etyeken. Ötletességben és kreativitásban minden bizonnyal ôk
vitték el a pálmát, maximálisan igazolták a szervezôk által
választott mottót: „Fontold meg jól, mit kezdesz; válaszd meg az
eszközöket okosságod szerint; munkálj fáradhatatlanul; s ha
mindent, amit erôd s körülményed enged, megtettél: nem vádol-
hatod magadat, bár a kimenetel óhajtásodnak meg nem felel is."
(Kölcsey Ferenc) 

A kimenetelben azonban nem volt hiba. Az a több mint
3000 ember, akik megtiszteltek bennünket jelenlétükkel,
legalábbis errôl tanúskodhatnak.

A másik fô mottója a rendezvénynek Eötvös Lorándtól
származik, melyet az MTA közgyûlésén mondott Elnöki szék-
foglalójában: „Nem különbözô tudományokon dolgoznak a
nemzetek: egy az épület, melynek építésén mindannyian
közremûködünk”.

…és hogy kik voltak, akik közremûködtek fôszervezôként
és összefogták az adott településeken a szervezôket és fel-
lépôket, és betartották Kölcsey szavait:

Dr. Lipka Sándorné – Herceghalom
Liebhardt András, Schwartz József – Dunabogdány
Kaszás Sándor – Sóskút
Rujp Zsuzsa, Spisák Mária – Etyek

Köszönjük mindenkinek, aki támogatott bennünket a ren-
dezvénysorozat megvalósításában, segített a szervezésben,
betanította a fellépôket és megtisztelt azzal, hogy megnézte a
mûsorokat.

Tisztelettel: a rendezvénysorozat fôszervezôi
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A Bormarketing Kht. és
az Agrármarketing Cent-
rum által a „magyar bor-
vidékek, borrégiók marke-
ting kommunikációjának
támogatására” kiírt pályá-
zatán ismét támogatást
nyert az Etyeki Borút
Egyesület, a borút informá-
ciós térképe, útbaigazító
táblarendszer és kiadvány
elkészítésére. Ismét érték
született! Ennek kapcsán
beszélgettem Fetzer Csaba
elnökségi taggal.

– Vegyészként miért áll a
pályázatírás és megvalósulás
segítésének az élére?

– 10 évvel ezelôtt a
borászkodás miatt költöztem
a családommal Etyekre. Rég-
óta bennem van ez a gondo-
lat. Miért van az, hogy van
egy jó adottságú telepü-
lésünk: szép a környezet, egy-
re jobb minôségûek a borok,
gyönyörû mûemlék pincék
vannak, közel van Budapest –
mégsem alakult ki egy fo-
lyamatos borturizmus? A szá-
mottevô forgalom csak a két
fesztivál idejére korlátozódik,
közte szinte nincs semmi,
csak elvétve egy-egy látogató.

Örökös dilemma, az az
ördögi kör hogy: borász –
„nem nyitok ki, mert nincs
vendég”, vendég – „itt va-
gyok Etyeken és nincs
egyetlen pince sem nyitva”.

Ezen az állapoton próbál
segíteni a pályázati forrásból
megvalósuló néhány dolog.
Én már írtam pályázatot, bár
más jellegûeket, de ha tiszta a
cél, könnyû megcsinálni és ha

hisznek az emberek a meg-
valósulás hasznosságában, ak-
kor nem sajnálják a befekte-
tett munkát sem. Többen se-
gítettek, közülük elsôsorban
Kattra Ágit, egyesületünk tit-
kárnôjét kellene kiemelnem,
de a megvalósításnál is nagy-
szerû segítôkre találtam.

– Azt mondta, könnyû
megírni egy pályázatot, ha
tiszta a cél. Mi volt ez az Önök
esetében?

– Az egyesület már alap-
szabályában is megfogalmaz-

ta. „Az egyesület különös
hangsúlyt fektet a borút létre-
hozására, a minôségi borter-
melés elômozdítására, a bor-
turizmus, falusi turizmus fej-
lesztésére”. Tavaly az egyesü-
leti tagok elhatározták, hogy
megpróbálnak kilépni az „ör-
dögi körbôl” és összefogással
létrehozzák a minôsített bor-
útat Etyeken és a borvidékhez
tartozó településeken (jelen-
leg: Etyek, Budafok, Páty,
Tök és Felcsút településeken
33 szolgáltatással). Erre –
mint minôségi szolgáltatá-
sokra – lehet a közeljövôben
felépíteni egy közösségi bor-
marketinget.

– Ki csatlakozhat a mi-
nôsített borúthoz?

– Bárki, akinek a szolgálta-
tása megfelel a minôsítés kö-
vetelményeinek és szolgál-
tatása a borturizmushoz ill.
falusi turizmushoz kapcsoló-
dik (borászok, szállásadók,
éttermek, helyi termékek elô-
állítói stb.)

A minôsítés egy adott,
elsôsorban a turisztikai szol-

gáltatásokat figyelembe vevô
pontrendszer alapján törté-
nik, egy szakértôkbôl álló
független bizottság bevonásá-
val. ôk nem az embert vagy a
bort minôsítik, hanem a szol-
gáltatást pl. talpas-poharas
kínálás, mosdó biztosítása,
nyelvtudás stb.

A minôsített szolgáltató
egy igényes, a borút logóját
ábrázoló, „az Etyeki Borút
Egyesület minôsített tagja”
felirattal ellátott védjegytáblát
kap, amit kifüggeszthet. Ez a
minôség garanciáját fogja
jelezni az idelátogatóknak.

– A pályázati forrásból mit
sikerült megvalósítani a mar-
keting terén?

– Elsôdleges szempontnak
tartottuk a minôsített borút
megfelelô színvonalú bemu-
tatását a potenciális turisták
számára. Ennek érdekében a
borút területén a turisták tá-
jékozódását és a látogatható-
ságot, értékesítést segítô út-
baigazító táblarendszert bôví-
tettük az újabban csatlakozó
tagok érdekében, az eddig
már kihelyezettekkel azonos
kivitelben (20 oszlop és 25
irányító jelzôtábla). Ezen
kívül információs térképeket
(Etyekrôl, Etyek-Budai Bor-
vidékrôl) helyeztünk el a falu
egyik központi helyén, a fô út
mentén, a Kálvária domb
mellett. A kihelyezett harma-
dik, nagyméretû színes tábla a
minôsített borút tagjait mu-
tatja be: név, színes fénykép,
elérhetôség és a szolgáltatá-
saik piktogramjainak feltün-
tetésével.

Elkészíttettük a már emlí-
tett idôjárásálló kerámia véd -
je gytáblákat és született egy
nagyon szép, színvonalas ki-
advány 2500 példányban
Szabó Erika és Erdôs János
szerkesztésében. Ez bemutat-
ja az Etyek-Budai Borvidék
fôbb turisztikai nevezetessé-
geit, a minôsített borút tagjait
1-1 oldalon színes fénykép-
pel. A kiadvány elején és
végén található kihajtható
térkép segít eligazodni Etye-
ken és a borvidéken.

– Miért fontos a falunak a
minôségi borturizmus?

– A borászoknak, mert hely-
ben tudnák értékesíteni a bo-
raikat, nagy mennyiségben, jó
áron. A boron kívül egyéb szol-
gáltatásokkal is növelhetik be-
vételeiket (pld. borkóstoltatás,
falusi vendégasztal stb.). Más
szolgáltatók is részesülnének a
turistaforgalom elônyeibôl
(szállásadók, éttermek stb.) és
egyben bôvülhetne a munka és
kereseti lehetôség, mert mindez
kihat más vállalkozókra is. Mit
érezhet ebbôl a település többi
lakosa? Ezeken felül jobb in-
gatlanértékesítési lehetôséget,
élhetôbb környezetet (bôvül-
hetnek a vállalkozók és az ön-
kormányzat falufejlesztési és
faluszépítési lehetôségei) ill. az
itt élôk is több és jobb mi-
nôségû szolgáltatást vehetnek
igénybe.

– Nem ez volt az elsô nyer-
tes pályázatuk, látszik, hogy
lépésrôl-lépésre haladnak elôre.
Melyek a következô elképzelések?

– Célunk, hogy a borút
megfeleljen a nemzetközi tu -
risz tikai elvárásoknak is, csat -
lakozni szeretnénk az Euró -
pai Borutak Közös Minôsítési
Rendszeréhez. A jelenlegi
pályázatban foglalt feladatok
teljesítésével megteremtettük
azt az alapot, amelyre a jö-
vôbeni közösségi marketing
stratégiánk épülhet, majd an-
nak megfelelô közösségi rek-
lám-marketing tevékenységet
folytatni. Következô pályáza-
tunkat az Etyek-Budai Borvi-
dék Hegyközségi Tanácsával
és az Etyeki Hegyközséggel
közösen szeretnénk benyúj-
tani. Zsédenyi Judit

ISMÉT ÉRTÉK SZÜLETETT!
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A sün és a súrolókefe
„Meggyónta a rablást és visszaadta a pénzt egy bankrabló San

Franciscóban” – olvasom a Népszava 2009. július 29-i számá-
nak És még... rovatában. 

Végül is soha nem késô! Még akkor sem, ha ez a történet
nem egy félreértésrôl szól, lévén bankot rabolni úgy általában
tévedésbôl nem lehet, ha csak nem a házszámot néztük el. De
elítélendôségét illetôen egyik bankrablás olyan, mint a másik.
Nem tudni, hogy „hôsünket” mi taszította a bûnbe, arról sem
szól a fáma, miért gondolta meg magát. Szeretném azt hinni,
belátta tette helytelenségét, bár, ha „csak” a következmények-
tôl való félelem volt meghátrálásának mozgatója, az sem
történhetett minden lelki tusakodás nélkül. „Visszavonulása”
ezért némi belsô tartásra utal. Csak nincs még teljesen veszve
a világ, ha egy ilyen mértékben eltévelyedett ember képes volt
a rátalálni a helyes útra! 

Akár követendô példaként is tekinthetnénk a jobb belátás-
ra tért idegenre, de távol álljon tôlem, hogy bárkit
bankrablásra bíztassak, hogy aztán megbánva bûneit, erköl csi
magasságokba emelkedhessen. Azt ellenben bízvást javaslom,
hogy miként a sün tette útban lefelé a súrolókeférôl, ne
legyünk restek elismerni tévedésünket és ebben ne akadályoz-
zon az sem, ha netán egyetlen bankot sem raboltunk ki. Ez
ugyan fölöttébb helyeselhetô, mégsem adhat felmentést azon
erkölcsi kötelezettség alól, ha tévedtünk, azon túl, hogy ezt
elismerjük, törekedjünk legalább a következmények eny-
hítésére. 

Kiváltképp fontos ez, ha valaki közfeladatokat lát el. Ha
meg netán képviselô?!!!

A Fô utca a templomig

„Vesztett a lottón az olasz kisváros, Ficarra, melynek önkor-
mányzata pénzhiánya okán végsô megoldásként lottózni
kezdett.” – adta hírül a Népszava 2009. augusztus 6-i száma.

A nagy meleg lehetett az oka, de megpróbáltam elképzelni,
mi történhetett Ficarraban: Odakinn perzsel a nap, a
nagyterem hûvösében a derék olasz atyafiak összedugják
kobakjukat és arról tanácskoznak, mi tévôk legyenek, hogy
legalább a templom egerét ne keljen megsüvegelniük. 

- Vessünk ki új adót – mondja Michele, a nagy tréfacsináló,
akit a köznép csak Eulenspiegelnek hív. 

- Nem jó - tromfol rá Pietro, a megfontolt. – Válság van, a
népnek sincs pénze, még kaszára-kapára kapnának és elkerget-
nének bennünket. 

- Megvan! Vegyünk fel hitelt - kiált fel Michele, a nagy tré-
facsináló.

- Megártott tán kendnek a  hôség, mibûl állnánk a kama-
tokat meg a törlesztést ezekben a nehéz idôkben?! – dorongol-
ja le Pietro, a megfontolt. 

- Hát, most akkor mi legyen?! Talán fizessük vissza a
tiszteletdíjunkat?! – kérdezik bizonytalanul a többiek. 

- Azt már nem! – szól határozottan Giulio, a vezér. –
Lottózni fogunk tisztelt képviselôtársaim, LOT-TÓZ-NI!

Szalajtották is mindjárt hû segítôjüket Ladislaot, a jegyzôt,
nézné meg mennyi az euró a ládafiában, számolja ki, hány
szelvényt tudnak venni. 

Aztán a derék elöljárók annak rendje és módja szerint heves
viták, mélyen szántó érvelések után többségi döntéssel meg-

szavazták a lottószámokat, mert demokrácia van. Ugyancsak
ennek okán keményen ledorongolták azokat a kétkedôket, akik
végtelen botorságukban firtatni merték, mi történik, ha nem
nyernek? Ladislao, a hû társ és nem mellesleg jegyzô, a maga
határozott módján kijelentette: lehet esô, lehet hó. De a
képviselôk eltökéltek voltak. 

– Már hogyne nyernénk, amikor többségi határozat van
róla?! – erôsítette meg Giulio, vezér. 

Aztán...
Mint a hírbôl kiderül, bár kétségtelen jól kifundálták, de

sajnos olasz barátaink rajtavesztettek. Milyen szerencse, hogy
szûkebb hazánkban ilyen dolgok nem történhetnek, mert
bizony oda lenne a Fô utca a templomig!   

Nemek harca?!

„Sebes folyóba ugrott egy hajóról felesége állandó zsémbelése
elôl egy férfi Kínában” – adta hírül a Népszava 2009. augusz-
tus 12-én.

Ha állandósul az az állapotot, melyben a „a macska sincs jó
helyen”, ha oldalbordánk kitartóan mantrázza „édes fiam,
hogy te milyen tugyi-mutyi vagy” illetve „nem megmondtam,
hogy bontott csirkét, bontott csirkét!” és ha van rajtunk sapka
azé', ha meg nincs, hát azé' „kapjuk az áldást”. Ez tipikusan
nôi fegyver, amolyan lassú víz partot mos, mindez bizony
megtépázhatja még a teremtés koronájának önbecsülését is,
ízekre szedheti tûrôképességünket. Ily módon bomlasztott
elménkben könnyen megszülethet az elhatározás, inkább a
sebes folyó! 

Azonban elôbb-utóbb élét vesztheti, ha a „mondd csak
drágám” derûs optimizmusával fogadjuk. Megspékelve néhány
jól megválasztott kérdéssel, mint pl.: szívem, miért nem hordod
a lepkebôr cipôd, tudod, azt az ötvenezer forintosat, pedig iste-
nien néz ki. Csak nem kényelmetlen?

Évezredek harca! Ilyen dolgok nem csak Kínában és nem
csak férj és feleség viszonylatában történnek, máshol is elôfor-
dulhat. Tessék csak figyelni! „Szeretném megkérni a pol-
gármester urat lépjen, már, vegye már le az egyenruhát” – nem
ismerôs valahonnan? A többit nem is igen szívesen sorolnám
ebben a melegben.

Remélem, hogy kicsiny falunkban a testület és a pol-
gármester között kialakult „párbeszédben” az utóbbi nem a
sebes folyót választja, vagy ha mégis, akkor kiválóan úszik és
legalább olyan jól kérdez! GZ

MEGTÖRTÉNHET KIS HAZÁNKBAN IS?

„Magyar-kút” ÁMK tájékoztatója

Ügyeleti napok az általános- és a mûvészeti is ko lában: 
augusztus 24-én hétfôn 8-14 óráig.

Egyéb munkanapokon telefonos ügyelet: 
06-22/597-040-es számon
Tankönyvosztás idôpontja:

2009. augusztus 27-28., csütörtök-péntek 9-18 óráig.
Tanévnyitó idôpontja:

2009. szeptember 1. reggel 8 óra.
A nyári szünet hátralévô napjaira jó pihenést kívánok, 

va la mint jó készülôdést a 2009-2010-es tanévre!
Csige Ildikó

intézményvezetô
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Mondják kedves képvi se -
lôk, kik képviselnek Önök?
Lucza Gyulát, Till Mihályt,
Zólyomi Pétert – vagy netán
az etyeki népet? (Amire e -
gyéb ként beiktatásukkor fel -
esküdtek!) Szerény véle mé -
nyem szerint Etyek lakosságá-
nak jóval több mint fele nem
részesül képviseletben saját
falujában.

Hányódunk, mint egy
gazdátlan bárka a tengeren,
melyet kalózok kerítettek
kézre. A kapitány gúzsba köt -
ve fekszik a földön, a matró-
zok nagy igyekezettel tel-
jesítik a kalózok minden óha-
ját! Az utasok kérvényeket
írogatnak és felterjesztik a
fôkalózhoz, aki flegma moz-
dulattal félresöpri azokat.
Jócskán meghaladják az ezret
ezek az aláírások, de ez nem
hatja meg a kalózokat és az
ôket kiszolgáló matrózokat.
A szavazásnál figyelembe sem
veszik.

Nem kell emberi hangnem
a közéletben, kedves idôsebbek!
Nem kell a régi ÁMK igaz-
gató, kedves szülôk! Az kell,
amit mondunk, értsétek már
meg! És punktum.

A polgármester építsen
utat, óvodát, de ne hozzon
intézkedéseket… és ne lapá-

toljon munkaidôben! Minket
úgysem kerülhet meg. Külön -
ben is, mit keres ez az ember
itt? Mi mást jelöltünk! Hogy a
nép (akiket egyébként kép-
viselünk) mást szavazott meg?
Kit érdekel? Itt az lesz, amit a
mi kis szavazóbázisunk nagy
buzgalommal, kritika nélkül
megszavaz.

És akkor Bodó Gabriella
me het, amerre lát. Hogy a nép
visszafogná és rajong érte? Kit
érdekel? Mi eldöntöttük a
sorsát. Pfujj!

Mehetünk mi panaszra
Ponciustól Pilátusig, hisz mi
választottuk ôket. Írhatunk
akármit – legfeljebb letiltják
az Etyeki Polgár szerkesztôit,
írja azt majd más, nem etyeki,
nem polgár, nem ismer ben-
nünket, de a pénzünk bezzeg
jó lesz neki.

A helyi TV is furcsán vis el -
kedik mostanság. Teret enged
az isteni nép hangjának!
Gyalázat! Nosza, lesz helyette
más és majd úgy táncol, ahogy
mi fütyülünk. Lesz itt rend
nemsokára.

A júliusi „Forrás”-ban
meg jelent a gyevi Bíró. Ennek
kapcsán jutott eszembe a
„Telhetetlen kisgömböc”

me se, amelyben egy disz -
nóvágás után a padlásra került
felfújt hólyag (kisgömböc)
min denkit hammm! beka -
pott, akit csak elért. És csak
dagadt, dagadt és elszakadt a
kócmadzag, leesett és szét -
puk kadt! A bekapottak pedig
kacagva elôjöttek!

Kedves Gyevi Bíró, ked -
ves kisgömböc, nem kéne
már fékezni? Sajnos Bodó
Gab riellát nem tudjuk már
vissza csalni. (Van még az
országban jó pár hely, ahol
tárt karokkal várják.) Hogy
most ki lesz az, aki be mer
ülni e székbe, azt nem
tudom, de ismerve a pedagó-
gusok lel kivilágát, nem fogja
dörgô taps fogadni sem a
tanárok, sem a szülôk
részérôl.

A szomorú alkalommal –
mint harmadíziglen elôdje –
köszönöm, hogy annyi
energiát beleölt iskolánkba,
ahol volt szerencsém 1956
szeptemberétôl 1992-ig szol-
gálni. Fellendítette mûkö -
dését és visszaadta tekintélyét,
megbízhatóságát. Jó és ál -
landó kollektívát hozott létre.
Sajnálom, hogy ennek vége.
Isten vezérelje útjain.

Az önkormányzathoz ké -
sôbb beszivárgott urak mi ért
nem szólalnak fel, hisz nyil-
ván nekik is van vé le ményük.
Hisz ôk is szülôk, van kapcso-
latuk az iskolával. Lehetetlen,
hogy nem vették észre a
gázszagot. Egyikük sem volt
megelégedve az iskola mun -
kájával? Ugyan kérem!?

Itt nem képviselôk van-
nak, hanem egy nagyon szi-
go rú frakció szerint kell
mûködni. A frakciófegyelem
megszegését nagyon szi -
gorúan büntetik! (Lásd nagy-
politika.)

Végezetül: Zólyomi Péter
véleménye szerint, lehettek
kisebb hiányosságok, de olyan
horderejû és káros határoza-
tok nem születtek, mint az
elôzô önkormányzatnál.
(Lásd bánya.)

Hát, anyagilag nyilván
nem, de az a mérhetetlen
erkölcsi kár, amit az iskolában
végzett barbár és érthetetlen
beavatkozás okozott, igen csak
megközelíti azt! Le fe jezni egy
intézményt frak ciópa rancs ra,
középkori jelenség.

Tisztelt önkormányzati
tagok, legyenek már a nép
képviselôi!

Tisztelettel: 
Göntér Ferenc

Dicstelen ôrségváltás iskolánkban

A múzeum a Zsámbéki-medence Idegenforgalmi Egyesület
szervezésében a Honvédelmi Minisztérium, valamint a
Hadtörténeti Intézet és Múzeum segítségével 2006. szeptem-
ber 22-én nyitotta meg kapuit a látogatók elôtt. 

Az országban elsôként megvalósuló speciális fegyvernemi
múzeum a magyar légvédelem történetét mutatja be. A haj-
dani Zsámbéki Légvédelmi Rakétaosztály harcálláspontjának
területe teszi lehetôvé a cseppet sem kisméretû légvédelmi
berendezések bemutatását. A korábban szigorúan titkos
katonai objektum Budapest légvédelmi rend szerét képezte.

Vegyes típusú rakétaosztályokból állt, melyek 500 métertôl
egészen 257 km hatótávolságig képesek voltak ellenséges légi
célok megsemmisítésére, magas sági tartományuk 20 m-tôl 40
km-ig terjedt. 

Sok érdekesség vár a látogatókra: a különbözô hatótávol-
ságú légvédelmi rakéták - VOLHOV, KRUG, KUB, NYEVA,
a hozzájuk kapcsolódó rendszerek, a harci, vezetési, felderítô
és híradás-összeköttetést biztosító eszközök, V-750-es gyakor -
ló rakéta indítóállvánnyal, szállító-töltô gépkocsival, UV kabin,
SZTRELA-10, PAROL rendszer, P-18 lokátor, Zszu-57/2
önjáró légvédelmi gépágyú, melyek a korszak légvédelmében
meghatározó szerepet játszottak, de megtalálható a gyûj -
teményben néhány, a korábbi idôszakból származó eszköz is.
A múzeum célja, hogy a XX. századi magyar hadtörténet
légvédelem történeti részének haditechnikáját egy helyen
össze gyûjtve, rendszerezve mutathassák be a látogatóknak.

NYITVA TARTÁS: keddtôl vasárnapig: 10-18 óráig, hét-
fôn: szünnap.

Látogatható: április 15-tôl október 15-ig.
Bôvebb információ: ZSÁMBÉKI TOURINFORM
Telefon: 06-23/342-318
E-mail: zsambek@tourinform.hu – info@zsambekinfo.hu
www.zsambekinfo.hu

FÖLDI TELEPÍTÉSÛ MAGYAR LÉGVÉDELEM FEGYVERNEMI MÚZEUMA ZSÁMBÉKON
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NYÍLT NEVEZÉSES 
TÖRPEHARCSAFOGÓ VERSENY!

2009. augusztus 30-án (vasárnap) kerül megrendezésre 
az idei második törpeharcsafogó versenyünk a halastavon.

Nevezni a Kis presszóban lehet 
(tel: 06 20 5443 633) augusztus 25-ig.

A nevezés 2000 Ft, mely tartalmazza az ebéd árát is. 
Ifi és gyerekhorgászoknak a nevezés ingyenes.

A program:  
- reggel 7 órakor a horgászhelyek kihúzása

- 8 órakor kezdôdik a verseny
-12 órakor a verseny vége

-13 órakor eredményhirdetés majd ebéd lesz
Megkérünk mindenkit, hogy maradjon a kisorsolt 

horgászhelyén, mert ott fogunk mérlegelni. 
Csak a törpeharcsa fogható ki minden más halat 
azonnal vissza kell tenni a tóba, a tagoknak is.

KÉRÜNK MINDENKIT, ÜGYELJEN A TISZTASÁGRA!

Tisztelettel meghívom Önt és kedves családját
2009. augusztus 20-án (csütörtökön) 16,30 órára 

a Magyar-kútnál (rossz idô esetén a katolikus templomban) tartandó

KÖZSÉGI ÜNNEPÉLYRE

Ünnepi beszédet mond: Zólyomi Péter önkormányzati képviselô
„Tiszta, Szép Etyekért díjakat átadja: Szûcs Lajos polgármester

Az új kenyeret megáldja, megszenteli: Dr. Révész Jánosné ref. lelkész és Hutóczky Béla rk. plébános
Közremûködnek: Kecseti Tímea és a mûvészeti iskola tanárai

Etyek Község Önkormányzatának Képviselô-testülete nevében: Szûcs Lajos, polgármester

AGÁRDI TERMÁL Megyei II. osztályú futballbajnokság, 
felnôtt csoport – 2009/2010

augusztus 23. 17.00 PÁTKA - ETYEK 
29. 17.00 ETYEK - ISZKASZENTGYÖRGY 

szeptember 05. 16.30 ETYEK - JENô 
13. 16.30 CSÓR- ETYEK 
19 16.00 ETYEK - TORDAS 
27. 16.00 VÁL - ETYEK 

október 03. 15.00 ETYEK - SÖRÉD 
10. 15.00 ERCSI - ETYEK 
17. 14.30 ETYEK - LOVASBERÉNY
24. 14.30 PETTEND - ETYEK 
31. 13.30 ETYEK - DINNYÉS

november 08. 13.30 GYÚRÓ- ETYEK 
14. 13.30 ETYEK - KAJÁSZÓ 
22. 13.00 SÁRSZENTMIHÁLY - ETYEK 

Az ifjúsági mérkôzés 2 órával a felnôtt elôtt kezdôdik. További
információk a sportegyesület honlapján: www.etyekse.hu

Könyvtár ünnepi nyitva tartása:
Augusztus 20. (csütörtök) nemzeti ünnep: zárva
Augusztus 21. (péntek) munkaszüneti nap: zárva
Augusztus 29. (szombat) munkanap: 10-12-ig és 13-16 óráig.

Szeptember 5-én 8-14 óráig, elsô születésnapunkon szín-
vo nalas programokkal, óriási kedvezményekkel 

várjuk a kicsiket és a nagyokat.
ugrálóvár – arcfestés – lufihajtogatás – bohóc 
kézmûves foglalkozások – póni sétakocsikázás

CBA – Krupp és Társa

SKODA AUTÓS TALÁLKOZÓ
2009. szeptember 19-én szombaton 9 órától 

a Skodaklub és az Octavia Kávézó közös szervezésében
AUTÓS FOGYASZTÁSI VERSENYT 

rendezünk Skodák számára. A táv kb. 100 km. 
Lesznek széria, tuning és veterán autók.

Nevezési díj: 1000 Ft/autó ill. 1000 Ft/fô, 
amely az ebéd árát tartalmazza.
Találkozó: az Octavia Kávézónál

Mindenkit szeretettel várunk versenyzôként vagy nézôként.
Horváth Krisztián, Skodaklub elnöke

Lakos Tibor, Octavia Kávézó

Pályázati tanácsadás, fogadónapok Bicskén! 
Minden héten csütörtökön, reggel 8.00-tól 12.00-ig

szeretettel várjuk az érdeklôdôket!
Helyszín: Többcélú Kistérségi Társulás tárgyalóterme  

2060 Bicske, Kossuth tér 14/b.
Friedl Kata kistérségi koordinátor

Új Magyarország Pont Közép-Dunántúli Regionális
Fejlesztési Ügynökség Közhasznú Nonprofit Kft.

2060 Bicske Tel.: 06/30/6688033
Jávor Benedek

Helyi Vidékfejlesztési Iroda, Közép-Dunántúli Régió
Etyek, Deák Ferenc u 24. Tel.: 06/20/5491272

Tisztelt Érdeklôdôk!
Az UMVP pályázatokhoz kapcsolódó egyéb 

dokumentumokat itt érik el: www.umvp.eu/?q=aktualis
Ha kérdés merül fel, keressenek választ 

a GYIK dokumentumokban, ha az nem segít, írjanak
nekem/hívjanak telefonon. Regisztráljanak a Magyar

Nemzeti Vidéki Hálózat oldalán, hogy naprakész pályázati
információkhoz juthassanak.

Regisztráció:  www.mnvh.eu/regiszter/regisztracio.php
Üdvözlettel:

Jávor Benedek – Bicskei HVI
Tel.: 06/20/5491272 – bicskei@vkszi.hu

HELYI VIDÉKFEJLESZTÉSI IRODA TÁJÉKOZTATÓJA
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Balogh Lászlóné
utolsó útjára elkísérték, sírjára virágot, koszorút 

hoztak, részvétnyilvánításukat fejezték ki.
Gyászoló család

BEIRATKOZÁS 
aazz   EErrddee ii   VVaarráázzss llóó
CCssaall ááddii   NNaappkköözziibbee

Szeretettel várunk minden kisgyereket 9-10
hónapos kortól. Itt kicsi közösségben óvó nénik, 

dadusok szeretetével és sok-sok játékkal körülvéve tölthetik 
napjaikat. Óriási játszóterünk aktív mozgási 

és sportolási lehetôséget biztosít. 
Szakmai filozófiánk és programunk honlapunkon olvasható. 

Családi napközi már negyedik éve.
Elérhetôségünk 06/20/583-7868 
www.erdeivarazslo.multiply.com

OCTAVIA KÁVÉZÓ
Szeretettel várjuk kedves vendégeinket 
a folyamatosan megújuló teraszunkon, 

akár egy finom Corsini kávéra, 
akár egy finom fagylaltkehelyre

vagy egy hûsítô koktélra.
Újdonság: már gesztenyepüré is kapható.

Nyitva: hétfôtôl szombatig: 7-22-ig, 
vasárnap: 8-22 óráig.

Copy Family Bt.

ÁÁLLLLAATTEELLEEDDEELL  BBOOLLTT
Állateledelek (fagyasztott húsok, tápok)

Horgászcikkek
Fénymásolás – faxolás – fax fogadás
Etyek, Kossuth L. u. 2. (Etyek Udvar)

NYITVA: hétfôtôl péntekig: 7-17-ig, 
szombaton: 7-11 óráig.

Mindenkit szeretettel várunk!
Vasvári Szilvia üzletvezetô

GGyyöönnggyy  AABBCC
Etyek, Ötház u. 6.

Élelmiszerek – hûtött italok – jégkrémek 
– friss pékáru – zöldség-gyümölcs

Az év minden napján bô áruválasztékkal 
várjuk kedves vásárlóinkat!

Fehér Gyöngyi, üzletvezetô

Fotózás – nyomdai munkák teljes körû
elôkészítése és kivitelezése 
– reklámtáblák – dekoráció

Szabó Erika – Telefon: 06-30-9421-969
bessh@citromail.hu

Újra nyitva a 

LLOOTTTTÓÓZZÓÓ!!
Nyitva tartás: hétfôtôl-péntekig: 8-18 óráig

szombaton: 8-14 óráig
Sok szeretettel várunk mindenkit!

AA PP RR ÓÓ HH II RR DD EE TT ÉÉ SS

Hûtôgépjavítás hétvégén is! - nyugdíjasoknak kedvezmény
Klímaszerelés – Telefon: 06-20-467-7693

CSFT szakcsoport eladó. Érd.: 06-20-552-0530

Kiadó egy 900 m2-es telek, mûvelésre, jól megközelít hetô
helyen, hosszútávra. Tel: 06-30-676-5608.

Gépi fûkaszálás  –  Tel.: 06-70-206-9436



KKOONNTTÉÉNNEERR  RREENNDDEELLÉÉSS
TELJESKÖRÛ GÉPI FÖLDMUNKA

AUTÓALKATRÉSZEK MINDEN TÍPUSHOZ!
Raktárról azonnal, rendelésre 3 órán belül!

K2 autóápolási termékek!
www.k2auto.hu

NYITVA TARTÁS: H-P: 8-18-ig, SZ: 8-12-ig

EETTYYEEKKII   AA UUTTÓÓSSBBOOLLTT
Etyek, Hôsök tere 2.

Tel.: 22/223-096 Mobil: 06-20-914-7431
FOLYAMATOS AKCIÓK!

Minôségi alkatrészek a pénztárcájához mérten!
Kérjen telefonos árajánlatot!

www.gulyasalkatresz.hu

KONTÉNERES HULLADÉKSZÁLLÍTÁS!

A Saubermacher – Bicske Kft. vállal 3-5-7 m3-es 
konténerben hulladék szállítást és ártalmatlanítást. 

Listaárainkból 8% kedvezményt adunk 
augusztus 1 és szeptember 30 között. 

Kedvezményes díjaink: 
3 m3-es: 16 100,- + Áfa
5 m3-es: 26 105,- + Áfa
7 m3-es: 36 547,- + Áfa

Érdeklôdni lehet: 
22/350-111-es központi telefonszámon, 

illetve a  bicske@saubermacher.hu e-mail címen.

ETYEKI BETEGSZÁLLÍTÓ KFT, 
ÜLÔ BETEGSZÁLLÍTÁST VÁLLAL

További információ a 06-30/625-3903 telefonszámon. 
Kizárólag elôjegyzés alapján dolgozunk. 
Diszpécser telefon: 06-30/573-9214.

Etyeken a Mester utca 72. szám alatt megnyitottuk
„Kincskeresô” boltunkat, ahol extra minôségû 

angol használt ruhákkal várjuk kedves vásárlóinkat.
A következô idôpontokban tartunk nyitva: 

hétfôn és szerdán 15-18-ig, 
kedden és pénteken 10-12-ig és 15-18-ig, 

szombaton 10-13-ig. 
Csütörtökön szünnapot tartunk.

Új ôszi árukészlettel 
várom kedves vásárlóimat:

Fedicsné Varga Mónika

AZ ANITA VILLA 
VÁRJA VENDÉGEIT!

Szeptember hónapban teljes körû
BIOREZONANCIÁS 

egészségi állapotfelmérés és megelôzés.
Elôzetes idôpont egyeztetés: 

06-30-9499-230

FOGYASZTÓ, ZSÍRÉGETÔ, ALAKFORMÁLÓ
TESTMASSZÁZS – INFRASZAUNA
Egyedülállóan hatásos, szelíd kezelési mód 

a zsírszövetek bontására, a bôr regenerálására. 
A módszer alkalmazása biztosítja a sikeres fogyást, 
a kezelés befejeztével tartható marad a változás.

Etyek, Alsóhegy u. 15. Tel.: 06-30-324-7632

NYITVA TARTÁS:
hétfôtôl–péntekig: 6-20-ig

szombat: 6-14-ig; vasárnap: 6-13-ig
Telefon: 06-22/597-058

06-22/597-059

R e n d k í v ü l i  a k c i ó k  
a z  e t y e k i  C B A  ü z l e t b e n !

HITELEK, BIZTOSÍTÁSOK,
NYUGDÍJPÉNZTÁR, UTASBIZTOSÍTÁS

Változatlanul várjuk a CBA 
mellett irodánkban minden 

kedves ügyfelünket!
Jöjjön, segítünk megoldani anyagi problémáját!

- bar-osoknak is (jelzáloghitel)
- jövedelemigazolás nélkül is (jelzáloghitel)
- személyi hitelek 2 munkanap alatt
- biztosítási tanácsadás, portfólió elemzés
- hitelkiváltás
-17 bank ajánlata egy helyen

FÉLINÉ MÁRTI: 30-5860149 
LUKÁCSNÉ EDINA: 30-3110677

IRODA: 22-223-538 


